



"Jolidon Cluj" inaugurează mline un sediu în Franța

pag. 4



"Cornell" Bistrița exportă 90% din producție

pag. 10



Circulația din Brașov va fi resistemată

pag. 12

LUNI 14 FEB. 2005

# BURSA

COTIDIANUL OAMENILOR DE AFACERI

NR. 30 (2881) 12+16 PAG. 7500 LEI ANUL XV

Compromisul este o umbrelă bună, dar un acoperiș prost.

James Russel Lowell

SWISS CAPITAL S.A.  
Societate de Servicii de Investiții Financiare

www.swisscapital.ro  
Tel/Fax: 021/222.61.69

BANCA TRANSILVANIA  
BT

www.bancatransilvania.ro

ZIARUL BURSA ESTE

## CENZURAT

PRIN JUSTIȚIE

Despre anumite companii PROHIBIT ÎI ESTE ZIARUL "BURSA" SĂ PUBLICE INFORMAȚII

### STIRI

**BNR a redus dobinda de intervenție la 15,75%**

Banca Națională a României (BNR) a redus rata dobinzii de politică monetară cu 0,75 puncte procentuale, până la nivelul de 15,75%, informează un comunicat de presă. De asemenea, Consiliul de Administrație al BNR reafirmă ținta de inflație de 7% pentru anul 2005, stabilită împreună cu Guvernul României.

În vederea moderării ritmului de creștere a creditului în valută

**Rata inflației în ianuarie - 0,8%**

Rata inflației în luna ianuarie 2005 a fost de 0,8%, față de 1,1% în perioada similară a anului trecut, potrivit datelor furnizate de Institutul Național de Statistică.

În ianuarie 2005, față de decembrie 2004, prețurile au crescut cu 0,8%, iar față de ianuarie 2004 cu 8,9%.

**Mihai Tănăsescu vrea și el un loc în conducerea PSD**

Mihai Tănăsescu, fostul ministru de finanțe și membru în Delegația Permanentă a PSD, nu mai crede că reînnoirea lui Ion Iliescu la șefa partidului va dauna imaginii și sănătății sociale-democraților. Declarațiile înlocuite care l-au determinat pe Adrian Năstase să-l numească dizident, nu se mai regăsesc acum în discursul domnului Tănăsescu.

**Cozmin Gușă se gîndește să își facă partid politic**

Deputatul Independent Cozmin Gușă recunoaște, la nici o săptămînă după ieșirea în trombă din PD, că intenționează să își formeze un partid politic.

Fostul reprezentant PD ne-a declarat, totuși, că acest obiectiv nu este realizabil deocamdată: "Noi vom fi de ziua de astăzi, iar azi nu îmi fac partid".



## Ion Țiriac face o propunere jignitoare acționarilor Băncii "Ion Țiriac"

În calitate de acționar majoritar la banca ce îl poartă numele, Ion Țiriac a transmis investitorilor o ofertă de cumpărare a acțiunilor deținute la bancă la prețul de 224.322 lei echivalentul a 6 euro la cursul din 7 februarie, ofertă valabilă între 8 februarie și 8 martie. Adresa specifică faptul că oferta a fost adresată tuturor acționarilor minoritari ai băncii.

Este în dreptul oricărui persoană cu bani să dorească să cumpere ceva și să ofere un preț. La fel cum este dreptul celui care are acel ceva, să accepte sau nu oferta. Pînă aici totul este în regulă. Ceea ce este de

contestat este prețul de bătochur care se oferă pentru o acțiune care are valoarea nominală de 93.000 lei. Prețul oferă reprezintă 2.412 ori valoarea nominală a acțiunii.

Prin comparație, acțiunile Băncii Române pentru Dezvoltare (BRD-SG) se tranzacționează la Bursă frecvent între 49.000 și 53.000 lei la o valoare nominală de 3.000 lei, adică de 16,6 - 17,67 ori valoarea nominală. Acțiunile Băncii Transilvania are o cotă pe piața bursă aproape egală și cu profituri comparabile cu Banca Țiriac. Alte două bănci de credit

5 - 6 ori mai mici ca și cotă de piață, au prețuri de piață de cel puțin cinci ori mai mari decît valoarea de emisie a acțiunilor. Astfel, Banca Carpatica se tranzacționează la Bursă la un preț de 6,6 - 8 ori valoarea nominală a acțiunilor, iar Eurom Bank (fostă Dacia Felix) se vinde pe piața Rasdaq la un preț de 5,5 - 7 ori valoarea nominală. Acțiunile unei bănci necotate pe piață, Banc Post, au fost tranzacționate cu prețul de 8.100 lei pentru o valoare nominală de 1.740 lei, adică de 4,655 ori valoarea nominală.

De aceea, prețul oferit de către marelui om de afaceri este jignitor. Acest afront se adaugă nenumerărilor avaturilor la care au fost supuși mici acționari, începînd cu anul 1990 cînd s-a înființat Banca Ion Țiriac.

În primul rînd s-a făcut discriminarea între cei care au subscris în lei, 35.000 lei o acțiune, față de cei care au subscris în valută, 1.000 dolari o acțiune, con-

form prospectului de emisie.

În urma splîntării în patru a acțiunilor în valută, în 1993 (o acțiune de 35.000 lei a devenit egală cu o acțiune de 250 dolari), a rezultat că acționarii în lei au fost prejudiciați în ce privește valoarea acțiunilor, precum și la acordarea de dividende, care au fost proporțional mai mici decît ale celor cu vîrșămînt în dolari. Chestiunea a fost transată în Justiție, în 1999 banca fiind obligată să revină la paritatea inițială a acțiunilor subscrise în lei și dolari și să acorde acțiunii reparatoare. Banca a refuzat să plătească acționarilor în lei și dividendele aferente acestor acțiuni reparatoare, situația rămînd un diferend deschis pînă în prezent.

Mihai Iordache  
(continuare în pag. 7)

Citiți în pagina 7, rubrica "Citiții ne scriu: Un preț realist al acțiunii Banca Ion Țiriac ar fi de 25 de euro".



SIF-urile vin în Parlament, săptămîna asta

### Pragul de concentrare al acțiunilor: SIF-urile contestă instrucțiunea CNVM

Societățile de Investiții Financiare vor depune în cursul zilei de azi o contestație la instrucțiunea CNVM care obligă Consiliile de administrație ale SIF-urilor sau după caz consiliul de administrație al societății care administrează un SIF, să modifice sau să elimine prevederile din statute referitoare la limita de dețineri de acțiuni. Ei își susțin în continuare punctul de vedere, și anume că CNVM nu poate să le impună să facă un lucru ilegal și anume încălcarea de către consiliul de administrație a hotărîrilor acționarilor. Teodor Horă Mihaescu ne-a declarat: "CNVM nu poate să legeze și totodată nu poate să ne oblighe să facem ceva care contravene legii". La rîndul său, Varujan Vosganian, președintele Comisiei Buget Finanțe din cadrul Senatului, subliniază că instrucțiunea CNVM mai sus amintită nu are aplicabilitate. Domnia sa precizează că pragul

de deținere la SIF-uri nu poate fi modificat decît fie de către acționarii acestor societăți, în cadrul adunărilor generale, fie prin lege. Ori, CNVM nu poate să legeze, a precizat domnul Vosganian. Problema pragului de deținere la societățile de investiții financiare va fi discutată miercuri la Parlament, împreună cu reprezentanții SIF-urilor.

Comisarul CNVM Victor Eros afirmă că privilegiile pe care le are Comisia sunt stabilite prin lege, iar acestea se referă la elaborarea de norme, reglementări și instrucțiuni. Prin prerogative pe care le are, CNVM poate elabora norme pînă în momentul în care legea le va interzice, declară domnul Eros.

Raluca Ungureanu, Andreea Negru

Citiți, în pagina 7, articolul "Intenție de manipulare, patetism inflex sau nepricepere a ziaristiilor".

### EDITORIAL

Formula desemnării candidaților Alianței prin intermediul sondajelor paralele și-a dovedit limitele, iar conflictul, nu tocmai camuflat, dintre PNL și PD a ilustrat starea de fapt a raporturilor de forță. Deși candidatura lui Adrian Videanu din partea Alianței era aproape o certitudine încă înainte ca Ludovic Orban să își înceapă campania de promovare, confruntarea dintre cele două partide a dovedit vicile de comunicare și colaborare între parteneri în etapa post Băsescu-Stolojan.

Citiți, în pagina 3, articolul "Testul electoral", semnat de Cristian Pîrveșcu.

### Mediul ne costă cu 10 miliarde de euro mai mult decît fusese estimat

Costurile de mediu ale țării noastre, în vederea conformării cu legislația europeană, sînt cu circa 10 miliarde de euro mai mari decît cele estimate de Ministerul Mediului, ne-a spus domnul Jean Tilly, șeful proiectului de "Asistență tehnică pentru evaluarea costurilor de mediu și elaborarea planurilor de investiții". Costul de conformare estimat de Ministerul Mediului, în documentul de poziție, este de 29,3 miliarde de euro,

față de fi incluse costurile de funcționare și întreținere", a declarat domnul Tilly, la sfîrșitul săptămînii trecute, în cadrul unei conferințe de presă organizată cu ocazia semnării de prezentare a rezultatelor preliminare ale evaluării costurilor conformării la legislația de mediu a UE.

Finanțat prin program PHARE, proiectul, în valoare de două milioane de euro, a demarat la începutul anului trecut și va fi finalizat în luna iunie. Banii necesari conformării cu directivele UE, potrivit documentului de poziție elaborat de Ministerul Mediului, vor veni de la bugetul de stat, fonduri europene, agenți economici și alte surse de finanțare. Cei mai mulți bani vor veni de la Uniunea Europeană, 9,9 miliarde de euro, iar cei mai puțini vor veni de la bugetul de stat, 5,4 miliarde de euro.

Eil Roman  
(continuare în pag. 10)

### Țara noastră ocupă locul al treilea în Europa, la ajutoarele de stat

Țara noastră se află în vîrf clasamentului european privind ajutoarele de stat, potrivit unui raport publicat în Monitorul Oficial, raport care a monitorizat domeniul în perioada 2001-2003. Conform studiului amintit, România - care deține o pondere în PIB a ajutoarelor de stat de 2,82% (exceptînd agricultura, pescuitul și transporturile), este depășită doar de Malta (3,9% - pentru 2000-

2002) și de Cipru (2,9%). Pe locurile următoare se situează Cehia, cu o pondere de 2,8%, Polonia - cu 1,29% și Ungaria - cu 1,04%.

Dacă vom compara, însă, nivelul ajutoarelor de stat de la noi cu cel din UE, putem observa că intervenția autorităților comunitare în economie este mult mai mică decît cea a statului român: cifrele pentru 2002 indică faptul că media ajutoarelor de stat din

cele 15 țări membre ale UE (din acea perioadă) se ridică la doar 0,39% din PIB. Studiul amintit arată că în Ungaria și 185 milioane de euro în Cehia.

Don Ivanov  
(continuare în pag. 3)

Ajutorul de stat în țara noastră comparativ cu noile state membre UE, în perioada 2000-2003

Ajutorul de stat total mai puțin agricultura, pescuitul și transporturile, în milioane euro	UE-15	Malta	Cipru	RO	PL	CZ	HU	CY	MT	SI	SK	LT	LV	EE
	34000	5654	1274,5	2400	1908	571	285	159	139	118	34	23	7	
Ajutorul de stat ca procent din PIB (%)	0,39	1,42	2,82	1,29	2,8	1,04	2,9	3,9	0,7	0,5	0,2	0,3	0,1	
Populația (în milioane)	376,5	74,1	22,1	38,2	10,2	10,1	0,7	0,4	2,0	5,4	3,4	2,3	1,4	

Notă: Cifrele se referă la media anuală din perioada precizată, cu excepția Maltei pentru care perioada acoperită este de 2000-2002. Pentru UE-15 datele se referă la anul 2002. Sursa datelor prezentate cu excepția celor care se referă la România este "State Aid Scoreboard" - toamna 2004.

### Jocul piramidal "Delphin" continuă în Moldova



La Statina se află unul dintre centrele jocului piramidal Delphin.

Schema piramidala a jocului "Delphin" este simplă: oamenii noi aduc bani care ajung la cei întrași mai demult în joc. În acest mod, cei vechi sunt cîștigători, iar cei noi își așteaptă rîndul. Ca la orice joc, nu există numai cîștigători. Cei care pierd, fac apel la justiție.

În urma numeroaselor plîngerii ale victimelor, poliția a început cercetările pentru inițiatorul schemei: Camelia Zachar din Arad, administrator al SC "Center Business Consulting" SRL și "Delphin International" SA din Gibraltar. Daniel Andreas Faessler din Monaco, administrator al "Delphin International" Ltd. și SC "Private Course for Personal Development" SRL,

grup realizează întîlniri cu nou-venții în localuri închiriate legal, pentru a nu strîni atenția autorităților. La intruire li se prezintă o schemă complicată de investiții, totul pornind cu o sumă inițială de 2.990 euro, din care în 10 luni se pot obține 46.000 euro. După șase ore de prezentări, li se înmînează un contract unde este specificată suma de început, alte condiții de participare, precum și o clauză de confidențialitate: dacă divulgi "secretele succesului", ești amendat cu 10.000 euro.

Nu ești forțat, ba chiar te se acordă un termen de cîteva zile pentru a aduce banii sau a te răzgîndi. Mulți își au ipotecat locuințele, au vîndut bunuri sau au luat împrumuturi de la cămîntări pentru a obține cei 2.990 euro. Singurul mod de a recupera o parte din banii era să cîștigi alți nestîntori să aducă aceeași sumă, pentru a primi o cotă parte. Alina după ce aducea în schemă zece oameni, recuperase suma inițială.

Laurențiu Popa  
(continuare în pag. 3)

### EVOLUTII FINANCIARE

VALOAREA TITLURILOR LA FONDURILE MUTUALE (14.02.2005)

• Simfonia 1	192.137 lei
• Stablu	62.439 lei
• BCR Clasic	141.671 lei
• FCEX	49.037 lei
• FORTUNA GOLD (11.02)	126.462 lei
• ORIZONT	114.940 lei
• TEZAUUR	447.547 lei
• FVP (11.02)	204.450 lei
• ACTIVE DINAMIC	136.223 lei
• BCR Dinamic	171.003 lei
• CAPITAL PLUS	78.490 lei
• FORTUNA CLASSIC (11.02)	67.439 lei
• INTEGRO	32.495 lei
• FMT	318.672 lei
• FON (11.02)	431.039 lei
• InterCapital	3.066 lei
• FI NAPOCA	61.199 lei
• OMNIVEST	76.568 lei
• KD Maximus	125.931 lei

CELE MAI MARI DOBÎNZI

• la vedere	(% p.a.)
• Piraeus Bank	5%
• la 1 lună	
• RIB	15%
• la 3 luni	
• Libra Bank RIB	15,25%
• la 6 luni	
• RIB	15,75%
• la 9 luni	
• RIB	16%
• la 12 luni	
• RIB	16,5%
(la depozite în lei ale persoanelor fizice)	
• dobinda de referință BNR februarie	15,89%
• dobinda de referință BNR	15,75%

BNR: CURSUL OFICIAL (11.02.2005)

• EURO	36.023 lei
• DOLAR	28.008 lei

INDICELE OFICIAL AL BEV (11.02.2005)

• BET: 5756,74	2,52%
• BET-C: 3664,77	2,11%
• BET-FI: 28.014,33	0%

CELE MAI BUNI CURS LA CASE DE SCHIMB DIN BUCUREȘTI (11.02.2005)

• DOLAR	27.800 lei
• C-Edmond	27.800 lei
• V-Maan	28.400 lei
• EURO	28.400 lei
• C-Edmond	35.700 lei
• V-Maan	36.400 lei

RATA LUNARĂ A INFILAȚIEI IANUARIE 2005: -0,8%